

## **Из памяти не вычеркнуть**

### **Войны живые свидетели.**

21 февраля, 2015 - 23:58

*Здравствуй, родное село,  
Где военное детство мое прошло,  
Где люди были добрее,  
И не было нас роднее*

– с этих строк начинается письмо в редакцию от Веры Александровны Красновой (Чащиной) из с. Лебяжье Далматовского района.

– Все дальше по времени уходит от нас Великая Отечественная война 1941-1945 годов, все меньше остается участников и очевидцев тех горьких военных лет и страшных событий, – пишет Вера Александровна. – Но прошлое забывать нельзя, тем более что мир был отвоеван ценой миллионов жизней, отданных на полях сражений в борьбе с захватчиками. Новыми поколениями война изучается только по книгам и кинофильмам. И хорошо если есть возможность услышать о ней из рассказов дедов и прадедов – живых свидетелях той войны.

Я много видела людского горя: немецкие самолеты над городом, бомбоубежища, бомбардировщики над поездом, военный госпиталь, в который мы ходили с подружками писать письма от раненых бойцов их родственникам, кормили их, выступали перед ранеными и выздоравливающими бойцами с концертами. Жутко было смотреть на них, стонущих, перевязанных, забинтованных, порой с отнятыми руками или ногами, мечущихся в бреду и скрипящими от боли зубами.

Прошли десятилетия, а все не уйдут из сердца те воспоминания о посещении военного госпиталя, все еще живы в памяти и звуки ревуших в небе самолетов и взрывы сбрасываемых ими бомб.

А потом мы были эвакуированы и оказались в Курганской области. Попали в детский дом, который находился в селе с мрачным названием Могильное (ныне Рассвет). Здесь с неба не падали бомбы, но война также присутствовала в нашей жизни, словно догоняла нас, скрывшихся от нее в зауральской глубинке. Похоронки приходили очень часто. Помню молодую женщину Надю из

Москвы. Они с её женихом Николаем только успели пожениться, и Николай ушел на фронт. Как она ждала писем от него! А когда пришло извещение о смерти, Надя была беременна. Что с ней было, не расскажешь словами. Ребенок родился уже без отца.

В детском доме мы шили кисеты, вышивали их, вязали носки, стряпали все, что можно было отправлять посылками на фронт. Однажды получила письмо от Петра Герасимовича Петрова, к которому попал мой кисет. В мирное время он был учителем... Какие письма он писал: добрые, ласковые, грустные. В письмах описывал свои походы. Денежный аттестат посылал в наш детский дом, потому что было некому: дочка с женой скрывались в лесах, в землянках. Сыновья Николай и Валентин воевали на фронте. Он называл меня доченькой. После войны хотел удочерить.

Из детдомовской жизни запомнились встречи с будущим писателем, фронтовиком Михаилом Иосифовичем Шушариным, который рассказывал нам о войне. Я до сих пор берегу его книги, которые он мне присылал.

В Могильном я подружилась с Люсенькой Тарковой, с её добрыми и порядочными родителями. Люсенька была очень красивая веселушка-хохотушка, общественница. Вместе мы окончили школу, поступили в педучилище, позднее она окончила пединститут, работала директором школы, и в своем альбоме я бережно храню вырезку из газеты о своей подруге из военного детства. Поддерживаю с ней отношения, знаю, что её брат В.И. Тарков также работает директором школы в родном селе. Прочитала в газете, что он награжден Почетной грамотой областной Думы, порадовалась за него. Переписываюсь с их сестрой Аллой Ивановной.

Все это эхо детского дома, в котором мне по злой воле войны пришлось воспитываться. Жили очень дружно, казалось, не было нас роднее, учились в местной школе и всегда поддерживали друг друга, заступались, если вдруг кого из наших обидят местные. И это тоже было, правда, нечасто.

За событиями в Мокроусовском районе слежу по газетам. Прочитала однажды в «Новом мире» интервью вашего главы района В.И. Кизерова о той большой работе, которая проводится в районе по патриотическому воспитанию и порадовалась, особенно порадовал жизненный лозунг: «Помни прошлое, живи настоящим, думай о будущем». Интересно отмечаете круглые даты, в газете же

увидела фотографию, где глава района вместе с ребяташками бежит кросс, подумала – как здорово! Так держать!

Успехов в работе, району развиваться и хорошеть. Отдельный привет рассветовцам. Сейчас мне уже за 80, но в стенах не запираюсь, хожу на встречи в школы, рассказываю ребяташкам о войне, читаю стихи, горжусь, что считаюсь общественницей, сотрудничаю с библиотекой и сельским Домом культуры, являюсь внештатным корреспондентом районной газеты «Далматовский вестник», труженицей тыла и ветераном труда. Мне присвоено звание «Почетный гражданин села». Хоть сейчас и не бываю в вашем районе, но помню о нем всегда.

ОТ РЕДАКЦИИ: просматривая газеты «Ленинский путь» военных лет в областном архиве, мы увидели статьи и заметки о том, что, несмотря на трудные военные годы, культурная жизнь района продолжалась: проходили смотры художественной самодеятельности. Так, в 1943 году участники художественной самодеятельности детского дома из Рассвета заняли первое место на районном (в Мокроусово) и зональном конкурсе (в Макушино) и отстаивали честь района на уровне области.